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Місцевий рівень системи органів виконав-
чої влади в Україні представляють місцеві 
державні адміністрації (обласні, районні, Ки-
ївська та Севастопольська міські Ради), Рада 
Міністрів АР Крим та місцеві органи вико-
навчої влади, які знаходяться у безпосеред-
ньому підпорядкуванні центральним органам 
виконавчої влади [1, c.30–31]. Порядок реалі-
зації нормотворчої діяльності органами вико-
навчої влади на місцях унормовано загальним 
Типовим положенням про територіальні ор-
гани міністерства та іншого центрального ор-
гану виконавчої влади [2],  Законом України 
«Про місцеві державні адміністрації» [3], але 
аналогічно із центральними органами вико-
навчої влади, в зазначених нормативно-право-
вих актах лише визначено право відповідних 
органів на видання актів та основні аспекти їх 
створення. При цьому, не зважаючи, на недо-
статнє нормативне регулювання нормотворчого 
процесу органів виконавчої влади на місцях, 
зазначене питання не знайшло свого суттєво-
го відображення в наукових працях сучасних 
вчених. Тобто, хоча, незначна кількість пев-
них досліджень все-таки наявна в сучасній 
науці адміністративного права, науковці у пе-
реважній більшості досліджували певні аспе-
кти нормотворчої діяльності органів виконав-
чої влади взагалі,  не диференціюючи їх в 
залежності від рівня органу нормотворення. 

Метою статті є аналіз правового регулю-
вання нормотворчої діяльності місцевих дер-
жавних адміністрацій. У зв’язку з цим, потрі-

бно виконати наступні завдання: дослідити 
сутність нормотворчої діяльності місцевих 
державних адміністрацій, виявити прогалини 
в чинному законодавстві і сформулювати 
шляхи їх усунення. 

Законом України «Про місцеві державні 
адміністрації» встановлено, що актами місце-
вих державних адміністрацій є розпоряджен-
ня та накази. Так, голова місцевої державної 
адміністрації видає розпорядження, а керів-
ники структурних підрозділів – накази [3]. 
Стосовно порядку розробки розпоряджень 
місцевих державних адміністрацій норматив-
но-правового характеру в Законі «Про місцеві 
державні адміністрації»  зазначено лише,  що 
вони «погоджуються з керівниками  відповід-
них структурних підрозділів місцевих держа-
вних адміністрацій» та нормативно-правові 
акти регуляторного характеру мають прохо-
дити процедуру створення та погодження ві-
дповідно до вимог законодавства про регуля-
торну політику [3]. Порядок реалізації 
нормотворчої діяльності знайшов своє відо-
браження в Типовому регламенті місцевої 
державної адміністрації, затвердженому пос-
тановою Кабінету Міністрів України. Разом 
із тим, цією постановою було надано завдан-
ня «головам обласних, Київської та Севасто-
польської міських, районних, районних у мі-
стах Києві та Севастополі державних 
адміністрацій» створити та затвердити відпо-
відні регламенти державних адміністрацій. 
Головою кожної місцевої державної адмініст-
рації було прийнято розпорядження, якими 
затверджені Положення про розпорядження 
голови відповідної державної адміністрації. 

Основним чинними нормативно-правовим 
актом, яким встановлено основні засади ство-
рення розпоряджень голів місцевих держав-
них адміністрацій, є Типовий регламент міс-
цевої державної адміністрації. Саме він є 
базовим нормативно-правовим актом, на який 
орієнтуються в організації своєї діяльності 
взагалі та щодо нормотворчої діяльності зок-
рема місцеві державні адміністрації в Україні.  

Проекти розпоряджень голів місцевих 
державних адміністрацій підлягають обов’яз-
ковому погодженню із заінтересованими 
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структурними підрозділами держадміністра-
ції та у разі потреби з іншими органами. Нор-
ма погодження проектів нормативно-право-
вих актів є обов’язковим етапом створення 
будь-якого нормативно-правого акта в Україні. 
Разом із тим, викликає зауваження надане за-
конодавством право головному розробнику 
проекту розпорядження голови місцевої дер-
жавної адміністрації самостійно, на свій роз-
суд  визначати структурні підрозділи місцевої 
державної адміністрації, її апарату та інші ор-
гани, які є заінтересованими та які  приймати-
муть участь в розробці проекту його обгово-
рення та подальшому погодженні (ч.3 п.58 
[4]). Тобто, головний розробник проекту роз-
порядження майже особисто створює проект 
нормативно-правового акта – розпорядження, 
що може негативно вплинути на наслідки йо-
го запровадження та подальшого застосуван-
ня в процесі його реалізації. Таким чином, 
можуть бути не враховані певні фактори,  які 
потребують врегулювання, але запроваджен-
ня їх на думку головного розробника є недо-
цільними. Слід конкретизувати факт початку 
нормотворчого процесу стосовно конкретно-
го нормативно-правового акта, тобто відзна-
чати дату початку створення певного норма-
тивно-правового акта рішенням суб’єкта 
нормотворення, яким визначати, як розробни-
ка проекту, так і заінтересовані органи, які при-
йматимуть участь в процесі діяльності щодо 
розробки проекту, його подальшого погоджен-
ня, строки його розробки. Вважаємо, що голова 
держадміністрації має приймати рішення сто-
совно того, який структурний підрозділ держ-
адміністрації, її апарату, інший орган буде го-
ловним розробником проекту розпорядження 
та саме голова держадміністрації, а не голов-
ний розробник проекту розпорядження, має 
визначати, які органи є заінтересованими та 
прийматимуть участь в його створенні та по-
годженні. Таким чином, підхід до створення 
проектів розпоряджень буде більш об’єктив-
ним та багатостороннім, будуть враховані всі 
необхідні аспекти при його створенні.  

Окремої уваги заслуговує участь юридич-
ного відділу місцевої державної адміністрації 
в опрацюванні проекту нормативно-право-

вого акту – розпорядженні голови держадмі-
ністрації. Так, типовим регламентом передба-
чено, що «проекти розпоряджень підлягають 
обов’язковій правовій експертизі у юридич-
ному відділі» (ч.1 п.66 [4]) та вбачається, що 
ця правова експертиза здійснюється в процесі 
опрацювання готового, погодженого проекту 
розпорядження апаратом держадміністрації. 
Тобто, юридичний відділ опрацьовує проект 
розпорядження поданий головним розробни-
ком до апарату держадміністрації, а саме 
здійснює його правову експертизу, вносить 
поправки, приводить у відповідність із вимо-
гами нормо проектувальної техніки та при 
потребі редагує його (ч.3 п.66 [4]). З визначе-
ного зрозуміло, що юридичний відділ залуча-
ється до нормотворчого процесу держадміні-
страції лише на стадії опрацювання готового 
погодженого іншими структурними підрозді-
лами проекту розпорядження, що на нашу 
думку є неприпустимим. Таким чином, голо-
вним розробником витрачається час, на пода-
льше корегування проекту розпорядження 
після опрацювання його юридичним відділом. 
Отже, у разі виникнення суттєвих зауважень, 
які потребуватимуть необхідність внесення 
до проекту розпорядження істотних змін, він 
повертається на доопрацювання та повторне 
погодження, що гальмує та затягує нормотво-
рчій процес та відповідно регулювання суспі-
льних відносин та, як наслідок, може пору-
шувати права та законні інтереси фізичних та 
юридичних осіб.  

Таким чином, з метою недопущення затягу-
вання нормотворчого процесу місцевих дер-
жавних адміністрацій необхідно встановити, 
що юридичний відділ має бути в обов’яз-
ковому порядку залученим до процесу ство-
рення нормативно-правового акта – розпоряд-
ження з моменту прийняття рішення суб’єкта 
нормотворення про створення проекту розпо-
рядження. Так, представник юридичного відді-
лу буде вносити свої корегування (змістовні,  
технічні, та іншого характеру) до проекту роз-
порядження в процесі його створення на всіх 
стадіях нормотворчого процесу. Особливе зна-
чення така участь юридичного відділу в розро-
бці проектів розпоряджень, буде мати при роз-
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робці розпоряджень – регуляторних актів, по-
годження яких в уповноваженому органів ви-
конавчої влади здійснюється протягом місяця, 
та у разі потреби його повторного погодження, 
після опрацювання в апараті держадміністрації 
витрачається ще один місяць, на його повтор-
не погодження, що суттєво гальмує нормотво-
рчій процес, що є негативним фактором. 

Типовим регламентом місцевої державної 
адміністрації передбачено, що «проект розпо-
рядження, який стосується життєвих інтересів 
широких верств населення відповідної адмі-
ністративно-територіальної одиниці, прав, 
свобод і законних інтересів громадян, перед-
бачає затвердження регіональних програм 
економічного, соціального, культурного роз-
витку, а також має важливе соціально-еко-
номічне значення для її розвитку, може бути 
винесений для публічного обговорення на 
будь-якому етапі підготовки шляхом опублі-
кування у друкованих засобах масової інфор-
мації або доведення до відома населення в 
інший спосіб» (п.70 [4]). Вочевидь, ця стадія 
нормотворчого процесу місцевих державних 
адміністрації є не обов’язковою, а факульта-
тивною, через те, що таке публічне обгово-
рення відповідно до визначеної норми «може 
бути», а не «має бути» здійснено за ініціативи 
голови державної адміністрації або за пропо-
зицією головного розробника проекту розпо-
рядження. Разом із тим, встановлено, що 
строк публічного обговорення визначає голо-
вний розробник проекту розпорядження, але 
не визначено будь-яких граничних строків 
такого обговорення. Разом із тим, типовим 
регламентом місцевої державної адміністра-
ції зазначено, що результати публічного об-
говорення може бути підставою для доопра-
цювання проекту розпорядження та «продов-
ження строку внесення такого проекту до 
місцевої адміністрації» (ч.2 п.73 [4]), тобто но-
рмотворчій процес місцевої державної адміні-
страції, в цьому випадку, буде тривалішим. 

Важливо звернути увагу, що  взагалі норма 
та порядок  проведення публічного обгово-
рення, передбачена постановою Кабінету Мі-
ністрів України «Про забезпечення участі 
громадськості у формуванні та реалізації 

державної політики» [5], але зазначеним по-
рядком передбачено випадки, коли публічні 
громадські обговорення проводяться обов’яз-
ково. Так, консультації з громадськістю обо-
в’язково проводяться, по-перше: щодо «прое-
ктів нормативно-правових актів, що мають 
важливе суспільне значення і стосуються 
конституційних прав, свобод, інтересів і обо-
в’язків громадян, а також актів, якими перед-
бачається надання пільг чи встановлення об-
межень для суб’єктів господарювання та 
інститутів громадянського суспільства, здійс-
нення повноважень місцевого самоврядуван-
ня, делегованих органам виконавчої влади 
відповідними радами»; по-друге, щодо «про-
ектів регуляторних актів»; по-третє, щодо 
«проектів державних і регіональних програм 
економічного, соціального і культурного роз-
витку, рішень стосовно стану їх виконання» 
(п.12 [5]). Отже, Порядком проведення кон-
сультацій з громадськістю передбачено, що 
проекти нормативно-правових актів які сто-
суються прав, свобод та обов’язків громадян, 
економічного, соціального та культурного 
розвитку тощо є обов’язковими для публічного 
обговорення, а Типовим регламентом місце-
вої державної адміністрації таке обговорення 
саме цієї категорії проектів розпоряджень є 
факультативною стадією.  

Можливо, що Типовим регламентом міс-
цевої державної адміністрації факультатив-
ність, тобто можливість вирішення самостійно 
питання проведення публічного обговорення 
певних проектів розпоряджень стосується 
етапу створення розпорядження, на якому та-
ке обговорення буде проводитися. Але, з тек-
сту норми Типового регламенту (п.70 [2]) не 
вбачається, щодо чого відноситься «може бу-
ти».  З метою усунення неточності та приве-
дення зазначеної норми у відповідність із по-
рядком проведення консультацій з громадсь-
кістю необхідно зазначити, що публічне 
обговорення є обов’язковим при розробці пе-
вних видів нормативно-правових актів, та 
проводитися вони можуть на будь-якому ета-
пі створення нормативно-правового акта.   

Враховуючи вищенаведене, можна визна-
чити, що основними стадіями нормотворчого 
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процесу місцевих державних адміністрацій 
щодо створення розпоряджень голів місцевих 
державних адміністрацій є наступні: 1) роз-
робка проекту розпорядження головним роз-
робником, яким може бути для всіх місцевих 
державних адміністрацій структурні підрозді-
ли держадміністрації, ніші органи виконавчої 
влади, а для обласних держадміністрацій, ще 
й райдержадміністрації; 2) погодження прое-
кту розпорядження із заінтересованими стру-
ктурними підрозділами місцевої державної 
адміністрації та іншими органами виконавчої 
влади, які на сьогодні визначаються головним 
розробником; 3) факультативна стадія, яка 
складається із здійснення заходів щодо ство-
рення регуляторних актів або інших, які підля-
гають публічному обговоренню із громадські-
стю; 4) опрацювання проекту розпорядження 
в апараті місцевої державної адміністрації, 
після якої при відсутності зауважень проект 
передається голові місцевої державної адміні-
страції на підпис. Таким чином, вбачається, 
що нормотворчій процес місцевих органів 
виконавчої влади, а саме місцевих державних 
адміністрацій, як виду місцевих органів вико-
навчої влади відрізняється від нормотворчого 
процесу взагалі наявністю додаткової стадії – 
остаточне опрацювання проекту розпоря-
дження голови держадміністрації в апараті 
держадміністрації. Підсумовуючи можна за-
значити, що нормотворчий процес місцевих 
державних адміністрацій врегульовано в зага-

льних рисах, але залишається досить багато 
питань, які лише відображаються в типовому 
регламенті місцевої державної адміністрації, 
але залишаються у формі декларованої норми, 
яка по суті не вирішує питання, а лише викли-
кає безліч проблем, пов’язаних із їх реалізацією. 
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